

## 约翰福音 21

21 后来，耶稣在提比哩亚海边又向门徒显现。当时的情形是这样：2 西门·彼得、绰号“双胞胎”的多马、加利利的迦拿人拿但业、西庇太的两个儿子以及其他两个门徒都在一起。

3 西门·彼得对他们说：“我要去打鱼了！”

众人说：“我们也跟你去。”于是他们就出去，上了船，但那一夜什么也没打到。4 天将破晓的时候，耶稣站在岸上，但门徒都不知道是耶稣。

5 耶稣对他们说：“孩子们，打到鱼没有？”

他们回答说：“没有！”

6 耶稣说：“在船的右边下网就会打到鱼。”于是他们照着祂的话把网撒下去，网到的鱼多到连网都拉不动。

7 耶稣所爱的那个门徒对彼得说：“是主！”那时西门·彼得赤着身子，一听见是主，立刻束上外衣，跳进海里。8 其他门徒离岸不远，约有一百米，他们随后用船把那一网鱼拖到岸边。9 他们上岸后，看见有一堆炭火，上面有鱼和饼。

10 耶稣说：“拿几条刚打的鱼来。”11 西门·彼得就上船把网拉上岸。网里一共有一百五十三条大鱼！虽然鱼这么多，网却没有破。

12 耶稣又说：“你们来吃早餐吧！”没有一个门徒敢问祂是谁，他们都知道祂是主。13 耶稣就过来把饼和鱼分给他们。

14 这是耶稣从死里复活后第三次向门徒显现。

耶稣和彼得

15 吃过早餐，耶稣对西门·彼得说：“约翰的儿子西门，你比这些人更爱我吗？[\[a\]](#)”

彼得说：“主啊！是的，你知道我爱你。”

耶稣对他说：“你要喂养我的小羊。”

16 耶稣第二次问：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”

彼得说：“主啊！是的，你知道我爱你。”

耶稣说：“你要牧养我的羊。”

17 耶稣第三次问：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”

彼得因为耶稣一连三次这样问他，就难过起来，于是对耶稣说：“主啊！你是无所不知的，你知道我爱你。”

耶稣说：“你要喂养我的羊。18 我实实在在地告诉你，你年轻力壮的时候，自己穿上衣服，想去哪里就去哪里。但到你年老的时候，你将伸出手来，别人要把你绑起来带你到你不愿意去的地方。”19 这话是暗示彼得将要怎样死来使上帝得荣耀。之后，耶稣又对他说：“你跟从我吧！”

### 【今日的讲道】

这段经文生动地描绘了主对门徒们充满爱意的牧歌式湖畔场景，伴随着令人感动的奇迹事件。

这正是路加福音第五章中耶稣对彼得等门徒的再次呼召与教导的重现。

当时，耶稣对因捕鱼无获而忧虑的彼得等人说：“划到水深之处，撒网捕鱼。”彼得回答：“主啊，我们整夜劳力，并没有打着什么。但依你的话，我们就撒网。”于是他们照主的话去行，

“结果，网中竟满了许多大鱼，甚至网要破裂。”经文如此记载。彼得面对能使不可能之事发

生的主，为自己的怀疑感到羞愧，对耶稣说：“西门彼得，看见了这些事，就俯伏在耶稣膝前，

说：‘主啊，离开我，因为我是罪人。’”主对他说：“不要害怕，从今以后，你要得人如得鱼一样。”

“于是他们把船拖上岸，撇下一切，跟从了耶稣。”

这次我们再次学到“舍弃一切跟从耶稣”的教训。无需再惧怕。无需因无力而流泪叹息，也无需失望。耶稣是掌管一切的主。跟随祂的人是蒙福的。我们也愿成为主引导他人的工具。

大家早上好。

我们继续阅读耶稣复活后的故事。

站在风景如画的加利利湖畔，耶稣细心观察门徒们的状况，呼喚他们，行神迹，为他们准备食物，并让门徒们清晰地回想起被主召喚为门徒时的感动时刻，随后引导他们跟随自己走上使命之路。让我们一起继续阅读这段充满感动的经文。

地点是加利利湖，这里发生了许多事情。从路加福音第五章的大漁奇迹开始，到风暴平息，主在湖面上行走等事件。

如今，这片充满主教导的湖泊再次成为今天的舞台。

21:1 此后，耶稣在提比利亚海边再次向门徒显现。显现的经过是这样的：

21:2 西門·彼得与被称为多馬的托馬斯、加利利的迦拿人拿但亞、西庇太的两个儿子，以及另外两个门徒在一起。

21:3 西門·彼得对他们说：“我要去打鱼。”他们说：“我们也和你一起去。”他们就出去，上了船。然而，那一夜他们一无所获。

他们成为耶稣的门徒后，是否还继续打鱼呢？当主与他们同行时，有许多听众、支持者欢喜地款待主和他的门徒，甚至有时从鱼口中取出应缴的税款（马太福音 17 章）。

再次出海捕鱼这件事。这并不意味着他们的信仰动摇了，或是放弃了门徒的身份与责任，想要回到渔夫的生活。然而，他们或许再次面临了经济上的迫切需求。

他们熟悉的夜间捕鱼。这是利用生物习性，点燃渔火吸引鱼群的捕鱼方式。路加福音 5 章中，

他们也曾出海夜钓。

整夜奋战却一无所获。这该是多么徒劳、多么空虚的感觉啊。这艘空荡荡的船，似乎正映射着他们内心的空虚——没有耶稣在场，无法像耶稣在时那样吸引人群，即便试图重拾往日工作，却因技艺生疏而难以成功，啊，多么孤独啊。

21:4 天亮的时候，耶稣站在岸上。然而门徒们没有认出是耶稣。

天亮的时候。耶稣站在岸上。然而门徒们没有察觉到主就在那里，正细心观察着他们的努力。

21:5 耶稣对他们说：“孩子们，你们有吃的没有？”他们回答说：“没有。”

“孩子们，看来你们一条鱼也没打到啊。”耶稣如此说道。

孩子们。这是温暖的呼唤。

孩子们。

在这次复活的事件中，主虽然在那里，但门徒们却没有察觉到，这样的情景被多次记载下来。

我想，我们这些活在当下的人，也常常会遇到这样的情况。看不见却相信的人是有福的。即使

我们看不见，主也在看着我们。

就像父母悄悄地从远处注视着孩子，不让孩子察觉。孩子躲在物影之后，永远不会发现，但父母始终在注视着。这样的事情经常发生吧。全神贯注地玩耍的模样。美味地大口吃东西的模样。摔倒哭泣的模样。因为事情不顺而闹别扭的模样。因为某事而大发雷霆的模样。主可以显现出来，直接安慰他们。然而，有时为了让孩子独立，让他们独自面对困难，靠自己的力量站起来或领悟，这也是必要的。但主始终在暗中默默注视着。我们只是没有察觉，主一直与我们同在。或许此刻，主就站在你身后。

“孩子们，你们似乎一条鱼也没钓到啊。”

主深切地理解那种痛苦、挫败感和无用感，并以温柔的话语安慰我们。

21:6 耶稣对他们说：“把网撒在船的右边，你们会捕到些。”他们照样做了，捕到了许多鱼，甚至无法拉上来。

21:7 耶稣所爱的门徒对彼得说：“是主！”西门彼得一听是主，就赤身裸体地跳进海里。

在渔获不丰的时候，他们在渔火处捕鱼却一无所获，天色已白，现在无论把网撒在船的右边还是左边，都无济于事。他们判断今天已经无望，得出结论说今天不行，自有其原因。然而主的话与他们的判断相悖。他们顺从主的话，神的旨意便在他们身上成就了。

这正是路加福音第五章的重现。那件事就是他们舍弃渔网跟随耶稣的事件。

5:1 当时，众人挤过来要听神的话，耶稣站在革尼撒勒湖边，

5:2 看见两只小船靠岸，渔夫们正从船上下来洗网。

5:3 其中一只船是西门的，耶稣上了船，请西门把船划开一点，然后坐下，从船上教训众人。

5:4 讲完了，对西门说：“划到外海去，下网打鱼。”

5:5 西门回答说：“老师，我们整夜劳苦，什么也没打到。但依你的话，我们还是下网吧。”

5:6 他们照着做了，果然有许多鱼上钩，网几乎裂开。

5:7 他们就向同船的同伴打手势，叫他们来帮助。他们来了，就把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去。

5:8 西门·彼得看见，就俯伏在耶稣膝前，说：“主啊，离开我，因为我是罪人。”

5:9 因为他和同船的人都因所捕的鱼甚多而惊奇。

5:10 西门的同伴，西庇太的儿子雅各和约翰，也有同样的反应。耶稣对西门说：“不要害怕，从今以后，你们要得人的渔夫。”

5:11 于是他们把船拽到岸上，撇下一切，跟从了耶稣。

啊，连这些事也忘了？这位能改变自然规律、推翻人类百分百认定之事的上帝，这位拥有全能之力的上帝，这位与罪人完全不同的圣洁、强大、仁慈的上帝，这位养育、引导我们的上帝。

若这位上帝存在，祂必会看顾、引导、养育我们，我们便愿意舍弃一切跟随祂。 我们渴望了解这位神明，渴望静心观察祂所做的一切。于是，他们舍弃渔网，跟随了主。从此以后，主从未让他们失望，他们的需求得到满足，指引也随之而来。

然而，他们逐渐忘记了当初的感动，陷入孤军奋战的绝望中，觉得必须靠自己的力量走这条门徒之路。

然而，主与他们同在，注视着他们，在适当的时候以恰当的话语对他们说话，并在他们中间行出主的神迹，使他们常常欢喜，以欢呼的声音赞美主，并引导他们继续履行那荣耀的使命——成为渔人，将人带到神那里，获得永恒的生命。

21:8 然而，其他门徒仍留在船上，拖着装满鱼的网返回。他们离岸不远，约有五十米。

21:9 他们上岸一看，见岸边有炭火，上面放着鱼，还有饼。

21:10 耶稣对他们说：“把刚才打的鱼拿一点来。”

21:11 西门彼得就去，把网拉到岸上，发现网里装满了大鱼，共有一百五十三条。虽然鱼很多，但网却没有破。

耶稣为门徒们准备了食物。主以这种方式服侍他们。门徒们捕获的鱼，是耶稣自己想要吃的吗？

21:14 耶稣从死里复活后，这是第三次向门徒显现。

21:15 他们吃完了，耶稣对西门·彼得说：“约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？”彼得说：“主啊，是的，你知道我爱你。”耶稣对他说：“你喂养我的小羊。”

21:16 耶稣又对他说：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”彼得说：“主啊，是的，你知道我爱你。”耶稣对他说：“你喂养我的羊。”

21:17 耶稣第三次对他说：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”彼得因为耶稣第三次对他说“你爱我吗”，心里就很忧愁，对耶稣说：“主啊，你什么都知道，你知道我爱你。”耶稣对他说：“你喂养我的羊。

“牧养我的羊”——这是主对活在世上的人们的吩咐。在困难中颤抖、恐惧、哭泣的人们，我们要像主服侍我们一样，服侍主和邻舍。

也不可忽视不祥之言。

21:18 我实在告诉你，你年少的时候，自己束上腰带，随意往来。但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你的腰带束上，带你到你不愿意去的地方。”

21:19 耶稣说这话，是指彼得将要怎样死，荣耀上帝的意思。说了这话，就对他说：“你跟我吧。”

我们都渴望去自己想去的地方，做自己想做的事，但主并未如此生活。祂在客西马尼园也顺从天父的旨意，我们也愿成为尊崇主耶稣的跟随者。不是为了他人，不是为了组织，不是为了任何人，而是跟随主耶稣，服侍祂所服侍的困苦之人。

若顺从主的话语，便相信人生会如那些伟大的神迹般闪耀指引。向主献上感谢。

◇祈祷：天上的父神，感谢今日的礼拜。

感谢您告诉我们，主的门徒们在过去经历了什么，是如何在充满喜悦中与耶稣一同走过人生的，以及您是如何鼓励那些失意的门徒，使他们对上帝的信仰重新燃起的。感谢您，掌管这世界一切的上帝，您爱我们，引导我们，并赐予我们特殊的使命。求您在这周也引导我们。求您将所有受苦的人引导到上帝的救恩与平安之中。求主祝福我们的家庭和社区。求主使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿门